

# 深化“双创”建设 共筑美好家园

## ——四川省眉山市东坡区创建全国文明城市和国家卫生城市工作纪实

### 南昌市开展“文明南昌 快递小哥总动员”主题活动

本报讯(南文)为进一步组织和动员全市快递从业人员积极投身到江西省南昌市深化创建全国文明城市的实践中去,近日,“文明南昌 快递小哥总动员”主题活动在南昌奥体中心举行。

据了解,为了让更多市民做文明市民,共享文明社会,南昌市部分快递公司协同将“文明接力”信息附在快递件上,市民在接收快递时就能了解相关信息,让全市所有的快递小哥成为文明快递员。

活动现场,来自顺丰、中通、邮政等快递服务企业的代表号召广大快递小哥积极参与全国文明城市创建,从自身做起,从现在做起,从每一件小事做起,共同为建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的“天下英雄城”而努力。随后,快递小哥驾驶规范、美观的快递电动三轮车从活动现场出发,走进市民中间进行现场宣传。

“在我们这座城市,有一群敬业、奉献、勤劳、拼搏的快递小哥,在为城市建设和人民幸福努力奋斗。”南昌市教育局相关负责人说,目前南昌现有2千多个快递经营主体,2.5万名“快递小哥”,他们日夜奔走在南昌的大街小巷,是南昌提升城市现代文明水平的具体实践者。

### 宿迁宿豫区将实现智能垃圾分类设施投放全覆盖

本报讯(王国康 欣然)“给我也办一张卡。”近日,江苏宿迁宿豫区锦秀江南小区许多居民围在智能垃圾回收站前,听了工作人员介绍后,纷纷办理了垃圾分类积分卡。据了解,今年宿豫区探索并形成具有宿豫特色的“互联网+垃圾分类”工作机制,制定了《宿豫区生活垃圾分类运营服务实施方案》,采取部门指导、属地配合、公司运营的管理模式,引进“猫先生”智能垃圾分类设备,总投入4500万元,在全区74个城市居民小区建设了智能垃圾回收站。

“可以用IC卡、微信、手机号码登录。”南京猫先生环保科技有限公司宿迁分公司工作人员介绍,智能垃圾回收站设有塑料、金属、纸质、纺织品、玻璃等可回收以及有害垃圾回收箱,每种可回收垃圾都设定了回收价格,且每个垃圾箱都有电子秤,居民在投入相应的垃圾时,显示屏上就会显示本次回收垃圾的价格,达到1元时可立刻提现。

据了解,今年9月至10月,全区各单位、街道、物业、小区掀起了垃圾分类设施投放建设的高潮,目前已完成了60个小区设备投放运营,同时完成了垃圾分拣中心主体改建工作。预计11月中旬,全部433台智能垃圾分类回收设备将全面安装到位,全区城区范围将实现智能垃圾分类设施投放全覆盖。年内,垃圾分类工作将形成分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的全链条运行体系。

### 陕煤黄陵矿业一号煤矿决战决胜第四季度 打赢年度收官战

本报讯(倪小红)第四季度是全年工作决战决胜的关键阶段,为扎实做好矿井安全生产工作,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿坚持问题导向,抓重点、稳节奏,全力以赴打好年度收官战。

源头严控,强化管理,拧紧安全责任“总阀门”。该矿紧密结合当前安全形势,狠抓薄弱地点、特殊时段、重点人群和薄弱环节的管控,并加大安全考核奖惩力度,以严考核、严问责促进严管理、严落实。

严抓细管,多元联动,激活煤炭产销“效益链”。随着冬季煤炭需求量上升,该矿以煤质、销售为主线,以质量精品化为导向,着力抓牢煤炭产销一体化的责任链、质量链、效益链,多元联动,全力实现煤炭效益最大化。

倒排工期,挂图作战,重点工程跑出“加速度”。进入第四季度,该矿紧盯选煤厂原煤入洗改造、污水处理站升级改造等重点工程进度,加强过程管控,制定工作任务分解推进图,每周召开例会,推进建设进度。在工程质量方面,加强施工现场安全、质量监管工作,建立建设单位、监理单位、施工单位“三位一体”安全监管网,严把工程质量源头关、过程关、验收关。

眉山市东坡区地处成都平原西南、岷江中游,全区面积1331平方公里,总人口87.3万人,是眉山市的政治、经济、文化中心。创建全国文明城市、国家卫生城市,是眉山市委、市政府顺应群众期盼、优化城市环境、建设品质之城作出的重大决策部署。作为全市“双创”工作的主战场、主阵地,东坡区以高度的责任感和使命感,把创建工作打造成聚民心、顺民意、惠民生的幸福工程。

#### 坚持造福于民 加大民生投入

东坡区坚持以民生为导向,认真梳理解决城市管理难点问题,真正实现为民创建、创建为民。投资2400万元改造城中村、棚户区,疏通清掏沟渠、硬化路面、设置公益广告;投资1000万元进行早厕改造,惠及近万居民;投资1.0341亿元升级改造农贸市场,14个农贸市场提档升级,改造面积达10余万平方米;投资300余万元改造食品“三小”商家,通过增设“三防”设施、加强证照管理、加强后厨卫生监督等方式,夯实食品安全基础;投资1300余万元进行点位标准化打造,涌现出金龙社区、江公社区、三苏镇、思蒙镇等一大批亮丽的“双创”名片。

#### 坚持问需于民 开展攻坚行动

从群众最期盼的地方改起,东坡区坚持向困难“开战”,向顽疾“亮剑”。一是开展市容环境攻坚,实施环境卫生、占道经营、河道清理等“九大专项整治”,攻克困扰群众多年的开放式小区脏乱差问题,实现河道城区段岸坡整治、水面清澈,72条街面坐商归店、游商归市,拆除违章建筑1.8万平方米,清除“牛皮癣”10余万处,粉刷墙体立面近15万平方米,并创新开展经营户“门前五包”星级评定试点工作,鼓励商户共创共享。二是开展市容秩序攻坚,科学增设1.4万个车位、1117个非机动车停车框,并设置媒体曝光台,组织社区干部、网格员、群众配合交警整治停车秩序。三是开展农贸市场攻坚,出台配套制度,建立健全农贸市场红黑榜,开展定期考评,促进管理制度化、常态化。四是开展文明内涵攻坚,大力培育和践行社会主义核心价值观,选树道德模范、身边好人,打造“好人之城”;持续打造文化惠民、公共文化服务、本土特色文化“三个文化品牌”,开展一系列文体

#### 坚持取信于民 做到常态长效

为杜绝创建搞形式、“一阵风”,东坡区坚持以常态长效的理念深化创建成果。包保区级领导主动靠前、带头深入一线,包保部门全力投入。目前,全区累计开展包保工作30余万次,解决社区网格问题难点1000余条,投入资金近2000万元;中心城区1677名街道和社区干部、网格员、居民小组长心系大局、埋头苦干,积极开展整治环境卫生、规范市场管理等行动,并配合包保人户宣传等工作;作为社区治理及包保责任制的底座和纽带,中心城区的552名网格员发挥着巨大作用,“双创”工作开展以来,全区网格员为群众办理各类事件30余万件,及时上报社会治理信息15万余条,网格员队伍中也涌现出一大批市、区级先进典型;良好的创建氛围得益于市民群众的大力支持,

#### 坚持惠及全民 推进全域创建

东坡区坚持“全域创建”,以中心城区创建为带动,辐射乡镇、延伸村社,引领城乡一体文明。通过第三方测评合作,对全区乡镇进行公共文明指数模拟测评,成效显著。目前,全区有多家单位分获全国文明城市、省级最佳文明单位、省级文明单位、市级文明单位荣誉称号。同时,东坡区大力发展农村特色产业,培育文明乡风,涌现出2个全国文明村镇、4个省级文明村镇、15个市级文明村镇,走出了一条以城带乡、城乡互动的创建之路。

文明无止境,创建没有终点。东坡区委、区政府和87万东坡儿女心怀信念与决心,正朝着全国文明城市和国家卫生城市的目标迈进,努力把三苏故里建成一座崇德向善、文化厚重、和谐宜居的城市。

(东坡区精神文明办供稿)

### 太原市尖草坪区:以「超市化」标准打造「菜篮子」民心工程

自创建全国文明城市活动开展以来,山西省太原市尖草坪区下大力气对集贸市场进行综合整治,打造“菜篮子”民心工程,率先提出“超市化”标准,打造全市标杆集贸市场。短短几个月的时间,兴华蔬菜综合市场、吉祥综合市场由原来脏、乱、差的旧貌,变为现如今有颜值、有内涵的新貌,刷新了人们对集贸市场的认识。

尖草坪区的兴华蔬菜综合市场位于汇丰街道西流街,占地面积6000平方米,服务周边6万余人,市场建于2010年,设有肉品、粮油、副食等十大类商品。尖草坪区吉祥集贸市场位于汇丰片区的大东流村,2013年开业,占地面积1700平方米,辐射周边8个社区。

按照太原市创建全国文明城市的部署安排,去年9月起,尖草坪区集中力量推进集贸市场达标任务,动员市场开办方和经营户积极配合,对市场进行了近4个月的整体提档升级改造。兴华蔬菜综合市场和吉祥集贸市场改造投入高达660万元,资金全部由开办方主动承担。兴华蔬菜综合市场相关负责人介绍:“为了达到‘购物环境超市化’的改造目标,我们对整个市场进行了‘大整容’,几乎重新翻修了一遍。安装了吊顶,所有地下管线重新铺设,市场内科学分区,地面全部换成白色瓷砖,每个摊位都用不锈钢板包了起来,统一了柜台,并配备了垃圾桶,摊位还增设了上下水和电源,方便商户使用。”

如今,菜市场颜值提升了,内涵也得跟上来。良好的购物环境让消费者欣喜,更让大家满意的是集贸市场提供的人性化服务。

“市场改造后,还设置了消费者投诉站,购物遇到不满意可以投诉反映,还有专人为我们购买的农产品提供农药检测、复称等服务,再也不怕买东西出现缺斤短两的情况了。市场里还有监控,购物也更安全了。”居民张宇燕在吉祥综合市场买菜已经十几年了,感受颇深。

吉祥综合市场相关负责人介绍,市场改造后,他们重新制定了市场管理的各项制度,今后,市场还将建立智慧系统,通过网络监管商户的买卖行为,消费者可以通过电子屏实时查看各个摊位的商品价格,通过对比选择在哪家购买。兴华蔬菜综合市场还开展了模范经营户、诚信经营户、优秀共产党员的评选活动,设立了“红黑榜”,表彰文明诚信经营行为,曝光不文明及违法违规经营户。

目前,在兴华蔬菜综合市场、吉祥综合市场巩固改造成果的基础上,尖草坪区另外10个市场也在全力推进改造,所有市场都将改造成为布局合理、管理规范、环境优良、配套完善的标准化集贸市场。



近日,浙江省湖州市吴兴区朝阳街道安定社区开展“小手牵大手,共同防火灾”消防宣传日主题活动。30多名孩子在家长的带领下,参观了该社区消防体验馆,观看消防安全教育小视频,竞答消防安全知识,体验灭火器模拟灭火,在互动体验中,提升安全防范意识。 邓德华摄

## 黄南州尖扎县昂拉乡文明乡村建设创佳绩

旦正措

近年来,青海省海南藏族自治州尖扎县昂拉乡始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以创建文明乡村为抓手,大力营造新时代文明乡风,有效助推全乡精神文明建设长足发展,群众的幸福感、安全感、满意度有了明显提升。

强化组织领导,狠抓工作落实。昂拉乡成立了以乡党委书记为组长的精神文明创建工作领导小组,实行“一把手”亲自抓,分管领导具体抓,各村党支部配合抓的人人参与、责任分明的创建工作机制和一级抓一级、层层抓落实的创建工作格局。大力培育和践行社会主义核心价值观,更好地发挥了家庭在传承文明、弘扬美德、促进社会和谐进步中的重要作用,各联点单位把“五星级

文明户”创建工作与实施精准扶贫的重大战略部署结合起来,将培育和践行社会主义核心价值观贯穿于“五星级文明户”创建始终。按照到2019年底,实现“五星级文明户”不低于辖区家庭总户数40%的创建目标,确定“五星级文明户”户数。先由村“两委”、监督委员会对符合创建标准的农户进行倒排序,填写“五星级文明户”创建申报表,由农户自行向村“两委”申报。再由村“两委”、联点领导、驻村干部根据工作中实际掌握的情况,推荐符合创建标准的家庭。村评审委员会根据群众互评、民主测评、打分投票情况等,在各行政村公示栏公示7天无异议后,上报乡党委上会研究,最终评选出“五星级文明户”158户,已上报县文明办审核挂牌。

积极开展“送温暖、献爱心”活动。充分发挥志愿者作用,做好扶贫解困工作,帮扶孤老家庭、残疾人家庭、留守儿童家庭等特殊困难家庭,注重人文关怀和心理疏导,从创业、就业、生活、心理等方面开展关心关爱和有效服务,帮助困难家庭树立生活信心。各村结合每月26日环境卫生整治日和每周五固定的环境卫生清扫日,定期整治环境卫生死角、死角,对河道垃圾、建筑垃圾定期进行清理,打造了干净卫生的村容村貌。以“展示文化底蕴、加强群众性精神文明建设”为宗旨,开展集旅游推介、文化交流和体育比赛为一体的综合性民间传统活动“昂拉毛兰文化节”,更好地传承了民族传统文化,加强了民族团结,活跃了

群众精神文化生活。今年,结合实际开展了建党98周年主题系列活动,对全乡评选出的10名优秀共产党员,1名优秀党务工作者,1个先进集体进行了表彰奖励。切实做好武装、工会、共青团等工作,大力发展文化体育事业,促进了社会各项事业协调发展。

大力开展各类节庆活动。组织全乡干部群众积极开展“我们的节日”春节、元宵节、重阳节等活动,不断引领各族群众热爱传统文化,增强民族自豪感和中华文化的认同感。今年,该乡共评选出民族团结先进个人2名,先进集体1个,致富能手2名,使民族团结进步创建与精神文明建设相辅相成,相互促进,在全社会营造了互助友爱、向上向善的浓厚氛围。